

汇祥 电动跑步机  
致力于大众缔造快乐健康  
www.chinahuixiang.com

孙杨力压老对手朴泰桓,以破奥运会纪录的成绩夺取伦敦奥运会男子400米自由泳金牌,叶诗文则以破世界纪录、最后50米冲刺比男子冠军还要快的成绩夺取女子400米混合泳的金牌,伦敦的泳池之内,第一个正式比赛日便掀起强劲的“中国风暴”。这股风暴能否持久?中国游泳是否真的迎来春天?孙杨等人早就想“单飞”,如今时机是否已经成熟?“风暴”的背后,有很多东西值得我们思考。

游泳热门后的冷思考

# 孙杨单飞 “钱途”是否美好

本报特派记者 李志刚

## “杨之队”或钱途无量

2011年闹得沸沸扬扬的孙杨与国家体育总局泳管中心的“代言门”事件,最终以孙杨母子的妥协而画上了句号,孙妈妈当时就留下了一句耐人寻味的话:“我们不是刘翔、姚明那样的奥运冠军、世界巨星,所以不会有自己的经纪团队!”然而,当这枚沉甸甸的金牌配在胸前后,孙杨不仅完全有资格成为巨星,甚至将成为中国军团一个时代的象征。

从世锦赛夺冠后,游泳队的赞助商几乎都是冲着孙杨去的。也因此,2011年9月孙杨被“忽悠”代言某家饮料品牌的事情才会成为他和泳管中心的矛盾导火索。孙杨希望像张琳一样自我掌控商业收入,但泳管中心“厚此薄彼”没有同意。孙杨母子妥协后,孙杨仍接到了伊利、可口可乐等商业赞助,但除了能从一些门户网站收取开微博这样的小代言费外,其他几乎没有自主权。

现在来看,刘翔、姚明模式已经给了中国的标志性运动员一个很好的借鉴,组建自己的经纪团队,自我掌控商业收入将让他的经济状况从一年数百万暴增到数千甚至数百万。有的甚至拿他与李娜法网夺冠后做对比,根据一家知名媒体的统计,2011年李娜一共收入了1.38亿元,而孙杨作为男选手新时代里的领军人物,今后的年收入与李娜相比只会多不会少。当然李娜毕竟单飞已久,收入和支出都自己负责。而孙杨面临的将是与泳管中心漫长的谈判和较劲,在未来两三年里,他仍需要付出一部分收入以换取自由身,然后才能迎来属于自己的“美好钱途”。

## 长期稳定才有说服力

伦敦奥运游泳比赛第一天,孙杨、叶诗文双双夺冠,已经创造了除1992年巴塞罗那奥运会之外,中国游泳队在奥运会上的最好成绩。以目前的势头而论,伦敦奥运会中国游泳队很有可能追平甚至超越他们在巴塞罗那奥运会上四枚金牌的最高纪录,而孙杨在个人项目上的“奥运首金”,更是具有划时代的意义,但是就此断言中国已经成为游泳大国为时尚早——即便中国游泳队在本届奥运会上能够大放异彩,我们仍然认为“长期稳定、经得起考验的成绩才具备说服力”,中国游泳千万不要又昙花一现。

中国游泳尤其是孙杨取得的巨大成功确实起到了鼓舞士气、团结人心的巨大作用,但我们绝对不能因此便回避问题,“坐享其成”。中国游泳队或者说孙杨,此次在伦敦取得的成功,到底能够在多大程度上改变中国游泳的整体情况,能在多大程度上改变普通中国人游泳难、游泳贵的现状,能在多大程度上让中国游泳保持良性竞争!一切都还是未知数。我们不希望中国游泳界今后又出现“集体滑坡”的局面,不希望孙杨成为又一个张琳。  
(伦敦7月29日电)

本版供图/新华社

## 叶诗文冲刺 比男子冠军还快 罗切特:她可能击败我

本报讯 和孙杨一样,美国游泳名将罗切特也在奥运会上摘得一枚金牌。在男子400米个人混合泳决赛中,罗切特将上届奥运会的铜牌改写为金牌,但是让罗切特有些尴尬的数据是:女子400米个人混合泳冠军、中国小将叶诗文在最后50米冲刺的时候成绩甚至比他还快近0.2秒,并创造了新的世界纪录。罗切特说:“我们吃饭的时候还聊起这件事情,确实太令人惊讶了,她真的游得很快。如果我们两个一起游,她可能会击败我呢。”  
(吕敏)

## 有气量 看孙郎

本报特派记者 李康宁

那孙家的儿郎,自打娘胎里出来,就带着一股霸气。短短几年,相貌成绩都出落得英挺。而今在奥运会上夺了金牌,当真是愈发了得。

想那朴泰桓君,与孙杨亦是“一时瑜亮”,虽然拿了奖牌,但势必是极为不忿的。预赛里翻了船,那先前许下的大话,都成了耳旁风。无奈之下,代表团出力申诉,媒体也起劲喧嚷,总算把那死马医活了。然孙杨这一下夺冠,等于上上下下的人,一并跟着吃了一记响亮耳光。

近来很多论调,说是中国的年轻人不复勇毅。心里无国家,腹中缺气量云云。从孙杨看来,这些“人心危殆”的说法,是可以告一段落了。但凡一个健壮的种群,都离不了新陈代谢。新生力量成长为国家栋梁,这是不可回避的铁律。四年前,我们尚有另一位天才张琳,但他竟不幸地迅速老去了。余下的那一点希望,只好寄托在孙杨跟叶诗文这些年轻人身上。

我们对于年轻人,需给他们留足成长的时日,不宜过早定型;甚或赋予更宽松的标准,允许他们适时地出格破例。像那孙杨一般,当初也免不了有些刁蛮任性的行径。但待他见了更多的世面,经历过更大的风浪,筋骨才能成熟,最大限度地强壮起来。面对朴氏的挑衅,以及外媒的揶揄,孙杨并无显出任何的愤怒。他只是沉着地应对,勇敢地前行,这正是最可贵的地方,远比一枚金牌来得可贵。

那些指责年轻人无气量的人士,应当算是鼠目寸光的一群。与其迷信这些坐而论道的老聃,还不如去赛场上看看那些乘风破浪的少年。  
(伦敦7月29日电)

## 说着说着,孙杨突然哭了

两年来,这是他第一次面对公众流泪

本报特派记者 李志刚

几分钟前,孙杨还是好好的,面对摄像机脸上还挂满笑容,看来沉浸在喜悦中。可是不知怎么的,被几个文字记者问了几句,突然哭了起来。

其实记者问的只是:孙杨,此时此刻,你最大的感受是什么?你最想把喜悦传递给谁?

就这样普普通通的问题,不知哪里撩动了孙杨的心事。他突然用手去擦眼角,发现自己根本控制不了眼泪,干脆用手掩面,不让镜头对准自己的脸。

很多记者面面相觑,沉默了一会儿,孙杨放开手,对记者说:“这几年来我练得太苦了,就为了今天这一刻,我

终于做到了。”

孙杨没有细说他在训练中究竟多么艰苦,但他特别提到了,他现在流下的眼泪,是因为想到了这些年来在自己背后做出巨大付出的父母和教练。

“我的教练身体一直不好,奥运会比赛完了马上去要做手术。我想到这些,就觉得为了他们也一定要拿到这个冠军。”

很多人都知道孙杨曾经爱哭,以前很多比赛输的要哭,赢了也要哭。但自从去年上海游泳世锦赛上他破了纪录,拿了世界冠军,反而没有掉一滴眼泪。他曾经宣称:我不会再哭了。外界一通猛夸孙杨“长大了”。可是这次孙杨又哭了,但没有人再认为他的眼泪很幼稚,因为这些年来,孙杨和他背后为目标付出的艰辛,每个人都能感受得到。  
(伦敦7月29日电)

